



НПГГСД „Сава Младенов“ възобнови надпреварата „Млад дървосекач“ след тригодишно прекъсване

На 23 март едно от най-големите училища в община Тетевен – Националната професионална гимназия по горско стопанство и дървообработване „Сава Младенов“, отбеляза своята 114-та годишнина. Официални гости на събитието бяха д-р Мадлена Бояджиева – кмет, и Борис Врабевски – зам.-кмет, на община Тетевен, Мария Стойчева – председател на Общинския съвет на Община – Тетевен, Иваничка Буровска – началник на РУО – Ловеч, доц. д-р Мариус Димитров – декан на Факултет „Горско стопанство“ в ЛТУ, бивши директори и учители на училището, директори на училища от община Тетевен, бивши и настоящи възпитаници, граждани.

Присъстващите бяха поздравени от директора на НПГГСД „Сава Младенов“ инж. Златина Каталиева. Приветствия отправиха и много от официалните гости.

В края на празненството бе дадено началото на Международното състезание „Млад дървосекач“ за умело боравене с бензинов моторен трион, на което НПГГСД „Сава Младенов“ традиционно е домакин, и бяха изтеглени състе-

зателните номера на участниците. В своето осмо издание надпреварата се завърна след тригодишно прекъсване. Тя се провежда по правилата на Световния шампионат на дървосекачите, установен от Международната асоциация на шампионите сред дървосекачите (IALC). Право на участие имат юноши до 24-годишна възраст, като победителят се определя след сбиране на точките от 5 отделни дисциплини.

Тази година в състезанието участваха отбори от професионални училища от Кривоклат (Чехия), Нови Сад, Краљево, Сурдулица и Сремска Митровица (Сърбия), Кавадарци (Северна Македония) и Тетевен (сн. 1).

Централната и съдийските комисиции за различните дисциплини бяха съставени от директорите на Държавните горски стопанства в Тетевен – инж. Дочо Дочев, Ловеч – инж. Младен Миков, и Етрополе – инж. Иван Иванов, директорът на РДГ – Ловеч – инж. Петър Петров, зам.-директорите на Държавните горски стопанства в Тетевен – инж. Генеди Георгиев, и Лесидрен – инж. Димитър Балкански, бивш и д. директор и зам.-дирек-

тор на Гимназията – инж. Емилия Тончева, лесовъди от ДГС и ЮЗДП – Благоевград, специалисти и експерти от РДГ, преподаватели в НПГГСД – Тетевен, представители на Община – Тетевен.

Първата част от шампионата се проведе в ранната сутрин на 24 март на полигон в двора на училището, където участниците се надпреварваха в дисциплината „Поваляне на дървесно стъбло“. При нея в рамките на три минути, спазвайки всички правила на техниката за безопасност, участникът трябва да повали дърво така, че то да падне на точно определено място. При самото поваляне се следи за поредица от действия, които състезателят трябва да спазва стриктно, а всеки пропуск или грешка се отразява с начисляване на наказателни точки. Времето на поваляне – при повече от 5 мин. състезателят не получава точки (сн. 2). Точност на повалянето – отклонението от зададената точка се измерва до сантиметър, като е недопустимо отклонение от 400 сантиметра. Дълбочина на подрязване – измерва се засекут, определящ посоката на поваляне. Ъгъл на засека – за всяко откло-



2



3

нение от 45° се начисляват наказателни точки. Ширина и височина на предпазната ивица – тук точността е до 1 мм и се измерва минималната и максималната стойност. Отчитат се стойности за повреда на ствола, неправилно оттегляне от дървото, използване на забранени маркировки по шината на моторния трион, предварителен старт или аварийна ситуация. Това е дисциплината, която дава най-много точки на участника и е от съществена важност за финалното му класиране – максималният брой точки, които той може да получи при нея, са почти 700.

При голям интерес от страна на жителите и гостите на Тетевен, събрали се на градския площад, премина втората част от състезанието на следващия ден. В дисциплината „**Монтаж и демонтаж на бензинов моторен трион**“ състезателят трябва да разглоби и сглоби режещия апарат на бензиномоторния верижен трион за максимално кратко време (сн. 3). Тук се следи за последователност на операциите, скорост, безопасност и наранявания на участника. Всеки състезател използва индивидуален БМТ, който според спецификата и характеристиките му получава съответен брой стартови точки (например такъв с една шайба на капака има по-малко стартови точки). Ако състезателят надвиши 1 мин., или се пореже, той не получава никакви точки.

В „**Комбинирани рязове**“ изискването е да отреже шайба от ствол – не по-тънка от 3 и не



4



5



6



по-дебела от 8 см, от долу нагоре до средата и от горе надолу в останалата част така, че двата ряза да се засекат (сн. 4). Изискването е разрезите да са перпендикулярни на надлъжната ос на ствола и засичането да е на едно ниво. Подготвените два ствола са с точно определен наклон, противоположен един на друг. Отново се засича време, обем на двигателя на БМТ, разстояние между разрезите и отклонение от перпендикуляра в четирите посоки на шайбата.

В дисциплината „**Прецизно рязане**“ всеки участник трябваше да отреже шайба със същите параметри, но този път стволът лежеше на земята, а изискването бе да не бъде засегната настилка-

та – нараняването ѝ води до максимален брой наказателни точки (сн. 5). И тук за всеки състезател бяха подготвени по два ствола. Засича се време и дебелината/височината на парчето, което остава при незавършване на ряза до самия му край. Състезателят започва с максимален брой от 200 точки и от тях се отнема за всяко отклонение от поставените параметри.

В последната дисциплина „**Кастрене**“ участниците се състезаваха успоредно по двама за максимално бързо и прецизно окастряне на всички клонови на ствола на дърво (сн. 6). При нея се следи за височината на чеповете и за прекомерно задълбаване при изряз-

ването им, като при отклонение се отнема от първоначално дадените 200 точки за дисциплината. Състезателите трябва да спазват техниката на кастрене, безопасното придвижване към следващ „пакет“ клонови и да не повреждат ствола.

Като всяко състезание и тазгодишният международен шампионат излъчи своите победители. В отборното класиране първото място спечелиха Якуб Томек и Даниел Кински (Кривоклат, Чехия), второ място зае първият отбор от НППГСД „Сава Младенов“ – Нестор Урчев и Георги Георгиев, а на трета позиция се класира вторият отбор на тетевенското училище – Денислав Данков и Десислав Тошев (сн. 7).

В индивидуалното класиране пръв стана Якуб Томек (Кривоклат, Чехия), втори се нареди Георги Георгиев (НППГСД „Сава Младенов“), а трети остана Десислав Тошев (НППГСД „Сава Младенов“).

През всички години, откакто се провежда надпреварата, като за пръв път тя се състоя през 2013 г., Община – Тетевен, е основен партньор на НППГСД „Сава Младенов“ при реализирането ѝ.

Д-р инж. Павел ПАВЛОВ

